



依據內政部及教育部統計，累計至103年6月底止，臺灣新住民人數已超過49萬人，就讀國中、小之新住民子女人數近21萬人。雖從小面臨雙重文化認同的迷惘、同儕相處的壓力和母語學習的重大挑戰，這群擁有豐富文化背景及母語專長的新住民二代，卻是我國亟需發掘培植的珍貴人力資源！

產官合作共同培力 「新住民二代青年培育研習營」

近年來東協在全球競爭力逐年提高，東南亞市場未來發展潛力無窮，臺商企業在當地投資設廠者日增，對於人才需求亦有增加的趨勢。內政部與經濟部、教育部及勞動部積極研商，透過跨部會資源整合，共同推動「培育新住民子女人才方案」！內容包括調查臺商企業在東南亞國家人力需求、規劃於各級學校開設新住民母語課程、辦理新住民二代青年培育研習、進入臺商企業見(實)習及新住民母語教學人才培訓等，使新住民二代青年善用其優勢，成為臺灣在東南亞市場發展的有力後盾。

文圖／移民事務組科員 韋祿恩

為培育擁有多元文化背景及母語專長的新住民二代青年，使之成為新興市場不可或缺的人才，今(103)年移民署首次與國泰慈善基金會、義美食品股份有限公司及聯合報系文化基金會於8月4日至7日舉辦4天「新住民二代青年培育研習營」，挑選就讀高中(職)及大專院校的新住民二代青年25人，進行東南亞就業市場、職涯規劃、企業參訪及實習等課程，未來希望結合企業開展到海外實習，讓會說東南亞母語的新住民二代青年有機會回到新住民的故鄉工作。



▲ 賀德崇老師（左一）協助新住民二代學員認識自己，發揮優勢，並製作自我介紹履歷。



▲ 學員前往義美食品觀光工廠參訪，瞭解食品工場實驗室運作情形，學員聚精會神的專心聽講。



▲ 張慧芳老師（右一）與其子鄭堯天先生分享母語教育及學習經驗，勉勵學員應認同自己、學習母語，找到自身優勢。



▲ 學員前往國泰慈善基金會參訪，由國泰慈善基金會各事業體主管為大家介紹海外未來人才需求與培育，希望新住民二代有機會一齊擴展企業版圖。